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įstatymai prieš 
darbininkus

LONDONAS. Anglijos par­
lamentas užtvirtino prieš darbinin­
kų organizacijas įstatymą, kuris 
darbininkams draudžia streikuoti, 
pirm negu valdžia išnagrinės strei­
ko priežastį.

Anglijos imperializmas, kad 
sustiprint griūvančias kapitalizmo 
sienas, griebiasi pr'eš darbininkus 
visokių priemonių. Bet vargu ar 
tas ką pagelbės.

keti ir eiti policijos nuovadom
Bet pagaliaus policija jėga 

nuvedė turtuolio sūnų nuovadon, 
ir jei tėvas nesumokės jo pada­
rytas išlaidas, prisieis nabagui po­
ra savaičių mėžti arklių tvartus.

Borodinas ke­
liauja Rusijon

kaipo Sovietų valeinkus.
Tos pačios žios liudija, kad 

Charkove nuteistąjį asmuo, už 
bandymą sukilti piš Sovietus.

Šioms žiniomjtikėti negali­
ma, nes buržuazinspauda visuo­
met myli rašyti nąmones link 
darbininkų valdom, šalies.

Jei ten kas piašaus ir įvy­
ko, tai greičiausia galėjo būti, 
Anglijos pasiųsti turistai užpulti 
Sovietų įstaigas, p'aliau kuriuos 
Sovietai sugavę, rgalabijo.

Pakels patentus
BUENOS AIRES. Argentinos 

ministerių kabinetas pateikė par­
lamentui svarstyti projektą, kuria­
me norima padidinti valstybės biu. 
žėto pajamas $20 milionų pezų-

Sulyg Valdžios apskaitlevimu, 
ateinančiais metais valdžia turė­
sianti išlaidų apie 660 milionų p. 
Ligi šiol valdžios pajemos siekda­
vo 650 milionų pezų.

ma Vuhamo, žygiuojanti Yangces 
upės pavandeniu link Shangha- 
jaus ir Nankino. Imperialistai ir 
Čankaišekas čia traukia dideles 
spėkas, kad apsaugot šiuos mies­
tus.

Dar v.is badauja
BOSTONAS. Saco ir Vanze­

tti jau badauja vienuolikta diena. 
Jie pasirįžę, jei Amerikos kapita­
listų valdžia nepaliuosuos iš kalė­
jimo,. badauti iki mirties.

Žinios liudija, kad paskirtoji 
komisija gub. Fuller baigusi tyri­
nėti jų bylą ir perdavė tyrinėjimo 
pasekmes minėtam gubernatoriui. 
Bylos tyrinėjimas laikomas paslap­
ty-

Tai koks yra Amerikos kapi­
talistų „humaniškumas“, kurie 
taip myli rėkauti apie Sovietų tė- 
wrą, p nat^s tuom pačiu kartu 
uždarę kalėjimuos nekaltus darbi­
ninkų vadus ir privedė juos prie 
to, kad patys save badu nužudy-

SHANGHAI. Per Hankovą pra- 
fltša, kad drg. Borodinas keliauja 
per Mongoliją Rusijon. Jo kelio­
nės tikslas, suteikti Komintėrnui 
žinias, apie Kinijos vidaus politi­
nę padėtį.

MASKVA. “JzvieStie , talpino 
Rusijos kompartijos CK sekreto­
riaus drg. Stalino straipsnį, smer- 
kentį Anglijos konservatorius, ku­
rie užlaiko skaitlingas teroristų 
bandas prieš Sovietų Sąjungą, tik­
slu, išprovokuoti naują pasaulinį 
karą. Drg. Stalinas sako:

«Nužudymas Volkovo, lygus 
nužudymui 1914 m. Austruos prin­
co Ferdinando Sarajeve, neva del 
kurios priežasties tais pačiais me­
tais kilo karas».

Jei pats nesusi 
valdo kti su­

valdęs

Štai kokia yra buržuazinė 
laisvė, demokratija.

Žuvo 384 darbi­
ninkai

VARŠAVA. Netoli Dubrovo (len- 
kijojj, vienoj anglių kasykloj 
kasant anglis griuvo siena ir pa 
laidojo 400 anglekasių. Ligi šiol 
atkasta 4 anglekasiai negyvi ir 11 
suukiai sužeistų. Likusieji nesu­
rasta. Spėjama, kad jie visi 
žuvę.

bė­

jau

Toliau “Izvicstie,. rašo, kad 
Sovietų Sąjungos raudonoji armi­
ja yra mnėtinai stipri ir kiekvieną 
iu» 'Vl'ęp- itžnnol6na..CsuS»M|ii 
atrems. Sovietų Sąjungos valdžia, 
rašo “Izviestie., deda visas pastan­
gas išvengti karės, bet tųom pačiu 
laiku pasirengusi sutikti imperia­
listų ginkluotą užpuolimą.

šlykščiausi 'realistų prbvokaci-' 
jiniai darbai, pasalinis užmušinėji- 
mas Sovietų darbuotojų, -sako Sta­
linas, ateity nesumažės, nes juos 
užlaiko imperialistai, ypatingai An­
glija

Straipsny užginama Komin- 
terno pažvalgos link Kinijos ir pa­
žymi, kad daugiau Kom nternui iš­
vien su Komintangu nebus galima 
benerai veikti. Straipsnio užbaigoj 
Kominternas raginama daugiau 
kreipti domės j užsienį.

CORDOBA, hlijos konsula- 
raštininkas sutvrė Cordoboj 

kokią tai fašistinę miliciją, kuri 
spėka bando privesti kaikurias 
Italų draugijas ir pvienius asme­
nis gerbti Italijos hisolino dikta­
tūrą.

Bet Italų antifaistinės draugi­
jos esamos Cordo.uj, kreipėsi 
Italijos įgaliotinį Buhos Airėj, kac 
pastarasis suvaldyti.; savo sekreto­
rių, kitaip jį žada .-«valdyti Itah 
priešfašistinės drauj-jos Cordoboj,

to

Aukštai iškilo

Streikuoja 
30,000

Brazilijoj reakci
NAUJORKAS. Šiame mieste 

26 liepos sustreikavo 30 tūkstan­
čių tranvijų darbininkų. Streiko 
priežastis, darbininkai reikalauja, 
kad kompanija pripažintų jų uni 
ją-

Kompamija dedanti visas pas­
tangas, kad su pagelba streiklau­
žių, streiką sulaužyti. Streikuo­
jantieji laikosi tvirtai.

Visi turtuoliai 
palaidūnai

BUENOS AIRES. Tūlo dak­
taro Anchoreno sūnus 25 liepos 
užėjęs į kabaką, ant kampo gat­
vių ¿orientes ir Esmeralda, ku­
riame jis pasikvietęs meilužes iš- 
gastavo $ 277 ir atsisakė užmokė­
ti. Pašaukta policija. Pribuvusi 
policija jam paliepė už padarytus 
kabacninkui nuostolius -užsimokė­
ti, kitaip pagrasino nuvesti į poli­
cijos nuovadą valyti arklių tvar­
tus. Turtuolio sūnus atsisakė mo-

RIO DE JANEYRO. Braziji- 
jos buržuazija pajutusi, kad jos 
valdžios pamatai byra, deda visas 
pastangas, ydant juos sutvirtinti.

28 liepos š. m. parlamentas 
priėmė 118 balsais prieš 27 bals, 
varžantį darbininkams laisvę įsta­
tymą, o Komunistų Partiją paver­
tė nelegale.

Komunistai neišsigąs: mūsų 
! draugai kitose šalyse prie nelega­
lių apystovų veda aršią kovą prieš 
imperialistines valdžias, jie — 
nustos kovoję ir Brazilijoj.

ne-

Uždraudė valyti 
batus

BUENOS AIRES. Šio miesto 
policijos viršininkas 29 liepos iš­
leido į policijos nuovadas aplink­
raštį, kuriame policijai pavedama 
gaudyti visus vaikus, kurie valo 
gatvėj batus ir vesti nuovadon. Iš 
nuovados vaikus- paliuosuos tik 
tėvams pareikalavus, o likusieji 
bus pervedami ligi 18 metų į naš­
laičių namus; calle Facuaria.

Lietuviams svar 
bu žinoti

Artinanties 24 rugsėjo, “Ryto­
jaus., B-vės metinės sukaktuvės,

VAŠINGTONAS. Amerikos 
jūrių aviacijos leitenantas C. Cam­
pion, orlaiviu pasilakė nuo žemės 
48 tūkstančius pėdų (12 kilomet­
rų) i

Ligi šio laiko buvo teiškilta 
39 tūkstančius pėdų

kus jubileinis paminėjimas. Lau­
kiama privažiuojant iš visų Argen­
tinos lietuvių kolonijų svečiu.

Vietiniai draugai svečius pa­
tikti jau pradėjo ruoštis. Eina gan

Dar link socialis 
tų partijos susky 

limo.
BUENOS AIRES kaip jau bu­

vo savo laiku “Rytojuje,, rašyta, 
kad Argentinos socialistų partija 
bėgy pastarųjų metą suskilusi tris 
kartus.

Trečioji atskala save pasivadi­
no «Nepriklausomų Socialistų par­
tija» kuri 15 rugsėjo š. m. žada 
išleisti, savo laikraštį “La Libertad,,

Šioji atskala nei kiek nebus 
del ūarbininkų klesės geresnė, ji, 
kaip ir visos socialistų partijos 
mulkins darbininkus ir pataikaus 
buržuazijai.

Didžiausias lie 
tuvių vakaras 

su vaidinimais ir 
šokiais

Rengia „Vargdienis“ Berisoj
20 rugpjūčio 1927 m., Šeš­

tadieny, salion „Bernandino Ri- 
vadavia 1 Lisboa 
C. S.

745, Berisso F.

Bus scenojBus scenoj perstatoma d' 
Žagaro penkių aktų tragedija 
„Jėzuito Šąžinė“, iš 1905 m. re­
voliucijos laikų Lietuvoj:

Šis veikalas, kaip ant delno 
parodo, ką‘ tuom laiku veikė da­
bartiniai Lietuvos viešpačiai ii 
parodo, kam yra nauda iš krikš­
čioniškos išpažinties.

Pelnas skiriamas mūsų jRv- 
fojaus“Jr „Vargdienio*.-1' naudai, 
per pusę.

□ v. ryto, 
Įeiga vyrams $ 1,50 
„ moterims „ 0,50

tikti jau praoejo ruoštis, tina gan- zxzxz\
dai, kad bus statoma scenoj labm i 7 Ojfafj) oír Pflílálll 
puikus, juokingas veikalas; bus S* ’Lf”” ¿3 AX V a B ta VU
sakoma įdomūs monologai, d'ekle- 
macijos.

Visi, jauni ir seni, čia galės 
linksmai laiką praleisti.

Svečiai turės progą išgirsti pla 
tų pranešimą iš tarptautinės pasau­
linės politikos.

Kadangi mes pergyvename 
žymių visuomenės persikelt mų 
laikotarpius, tai mums lietuviams 
darbininkams svarbu tai išgirsti, 
tuomet mes' kiekvienas numatysi­
me, koki prieš mus besiartina 
milžiniški ¡storiniai įvykiai.

lių
SHANGHAI. Nuo didelio lie­

taus išsiliejo upė Kinlug ir 
vanduo nunešė miestelį Fukien 
7 tūkstančius žmonių, o mies­
teli Tchang-Chov-Fon 10 tūks-. 
tenčių žmonių 1OO tūkstančių 
gyventojų liko be pastogės.

Nuostoliai priskaitómi 5 
milionai dolerių.

Nu ir meluoja
29 liepos, vietiniai buržuazi­

jos vakariniai laikraščiai stambio­
mis raidėmis skelbia, būk Sovie­
tu. Ukrainoj sukilo valstiečiai prieš 
Valdžią.

Londono laikraščio „Daili 
Mail“ korespondentas praneša, iš 
Varšavos, kad sukilę Sovietų ‘Uk­
rainos valstiečiai užėmę Tarašino 
miestelį ir sušaudę 27 komunistus

Vėl gerinasi prie 
Sovietų

LONDONAS. Vienas žymus 
Anglijos politikas Birkenfeldas. 
kalbėdamas viename kliūbe Lcn- 
done, nurodinėjo, kad valdžia turi 
ieškoti būdų, vėl susiartinti su So­
vietų Sąjunga, kadangi nesant 
tarpe šių šalių draug'škiems san­
tykiams, Anglijos pramonė supa- 
ralizuota.

Susivaržė kūmai
LONDONAS. Tautų Lygos 

sušauktoji nusiginklavimo konfe­
rencijoj Ginebroj, tarp Anglijos ir 
Jungtinių Valstijų ,kapitalistų ats­
tovų kilo ginčai: jungt. Valstijos 
nori pasistatyti dar naujų kariškų 
kreiserių, bet Anglijos kapitalistai 
priešingi.

Japonijos, Francuos ir Italijos 
kapitalistai palaikė Jung. Valstijų 
kapitalistų noro pridurdami, kad 
jiems visiems dar reikalinga di­
dinti karo laivynas, kad susilygin­
ti su Anglijos karo laivynu.

die- 
dis-

Nacionalizuos 
aliejaus šaltinius 

Patagonijoj
BUENOS AIRES. Šiomis 

nomis parlamente prasidėjo
kusijos link atėmiho iš amerikonų 
Stanait Oil Comjianijos aliejaus 
šaltinius, kuri ligi šiol juos nau­
dojusi.

Dauguma pįriamento narių 
išsireiškė už aliejaus šaltinių na­
cionalizavimą.

Pergalėjo Čan 
kaišeką 

SHANGHAI. Netoli Šantun- 
go miesto, kur buvo sutrauktos 
Čankaišeko kariškos spėkos, vals­
tiečių ir darbininkų karuomenė 
vedama Vuhamo, galutinai sut­
riuškino Čankaišeko karuomenę 
ir užėmė miestą Hsuchov-Fu.

Kitos žinios iiūdija, kad rau­
donoji Kinijos karuomenė veda-

BERLYNAS. Sulyg paskuti- 
niais statistikos daviniais, Vokieti­
joj priskaitoma 493 tūkstančiai be­
darbių.

MONTEV1DEO. Valdžia 30 
Fėpos nustatė valstybės darbus 
dirbantiems Montėvideos mjeste 
darbininkams mažiausjz. mėnesinį 
darbo mokesnį 60 Uruguajaus pe- 
zų.
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Bandė Atstatyti Senąją Rusiją
Kiekvienas gamtoje daik­

tas atgyvenęs savo laiką ima 
nykti, pagaliaus suvisai nu­
miršta, ir jau niekuomet ne­
atsinaujina.

Taip nyksta ir miršta au­
galai, paukščiai, .gyvuliai, žmo­
nes; tą pergyvena ir visuo­
menės atgyventos tvarkos, jei tik 
surėdymo forma nusęsta ir prade­
da neatatikt visuomenės daugu­
mai Klasinė imperia
Romos mirė, užleisdama vietą bar­
barams ir daugiau ji neatsinaūjins. 
Feodalizmas mirė, užleisdamas 
vietą kapitalizmui. Jau nuseno ir 
kapitalizmas, jo surėdymo forma 
nepatenkina plačiųjų visuomenės 
masių ir turi trauktis iš gyvenimo 
tarpo,' užleisdamas vietą dirban­
čiąja! klasei—proletariato diktatū­
rai. Proletarų diktatūra priruoš 
visuomenę prie komunistinio žmo­
nių sugyvenimo (bendradarbiavi 
mo) kas pasiliks amžina, niekuo­
met nepamainoma.

Kapitalizmo griuvimą greitina 
darbininkų klasė

Dabartinis pasaulis pasidalijęs 
į dvi priešingas puses; vienoj pu­
sėj stovi valdančioji kapitalistų 
klasė su visais savo pagelbinin- 
kais, kitoj—proletarų klasė, pryša- 
ky su Komunistų Partija. Komu 
nistų Partija yra darbininkų kla 
sės galva, smegenys, kurie rikiuo­
ja darbininkų spėkas užduoti mir­
tiną smūgį kapitalizmui.

Kompartija yra gana jaunutė, 
jos gimimą galima skaityti tik nuo 
1904 met., bet jau suspėta suloš­
ti visuomenėj milžinišką rolę: jau 
ji paliuosavo šeštadalj visos mū­
sų planetos saužemio nuo kapi­
talistų ir suspėta per šj trumpą 
laiką iššiplėsti ir tvirtai įleisti šak­
nis po visas kitas šalis, kurias jo­
kia kap. jėga nepajėgia išrauti, 
Ras aiškiausia? HCdy[a; T<a<l greitoj 
ateityj proletariatas pryšaky su 
Kom. Partija, kirs per galvą mir­
tiną smūgį kapitalizmui.

Kapitalizmas nori atgauti 
pralaimėtas pozicijas 
Žinom, kad vienas šeštadalis 

mūsų planetos saužemio jau pa- 
liuosuota nuo kapitalizmo; ten 
šeimininkauja dirbančioji klasė, 
darbininkai ir valstiečiai, trumpai 
sakant — Sovietai. Bet senosios 
tvarkos šalininkai: kunigaikščiai, 
generolai, dvarponiai, fabrikantai, 
bankieriai, caro činauninkai (val­
dininkai), dar vis svajoja apid pri­
kėlimą iš numirusių senosios Ru­
sijos.

Pastaruoju laiku nabašninko 
caro dėdė Nikolai Nikolajevič iš­
leido manifestą Paryžiuj, kuriame 
drąsina baltagvardiečius gyvenan­
čius užsieny, nepulti dvasioj ir bū­
ti pasirengusiems neužilgio grįžti 
Rusijon, kad greitai Sovietai grius 
ir senoji tvarka prisikels iš numi­
rusių.

Dėlto pastaruoju laiku palai­
minti Nikolai Nikolojevičio ir Ang­
lijos lordų monarchiątai perėjo 
slaptai Sovietų rubežius, bandė

Žinios iš SSSR.
Drg. Rikovas apie žemės ir 

pramonės ūkės progresavimą

Sulig pranešimų, pasėlių plo­
tas Sovietų Sąjungoj perviršijo 
prieškarinę normą.

Drg. Rikovas visos Sąjungos 
susivažiavime pasakė, kad šiais 
metais Sovietų Sąjungos pasėlių 
plotas perviršija 1916 m. pasėlių 
plotą 5%.

Drg. Rikovas taip-gi pažymė­
jo paskutiniųjų metų žemdirbys­
tės teknišką progresavimą.

Jis apskaitliavo Sovietų Sąjun­
gos dirbamų traktorių skaičių 13.- 
500, o žemės ūkio įrankių gamy­
ba palyginamai prieškarinius lai­

prikelti senąją Rusiją: šnipinėjo, 
iš pasalų žudė Sovietų darbuoto­
jus ir mėtė į Sovietų įstaigas bom­
bas. Jie ruošė būsimam karui, 
Anglijos su Sovietais, dirvą ir ma­
nė, kad jų teroristinį darbą paseks 
Sovietų masės.

Bet, nabagai, skaudžiai apsi­
vylė... Jie nesuprato, kad Sovietų 
valdžia —yra ta pati Sovietų liau­
dis, kuri labiausiai neapkenčia bal­
tagvardiečių, pradedant Nikolai 
Nikolajevičju, baigiant socialde­
mokratais.

Sovietai visam pasauliui įro­
dė, kad Sovietų valdžia —yra ta 
pati Sovietų liaudis. Todėl Niko­
lai Nikolajevičio palaiminti balta­
gvardiečiai ir Anglijos pasiųstieji 
šnipai, teroristai neturi jokių pa­
sisekimų darbuose ir mažai kam 
iš jų tenka grįžti pas savuosius.

Sovietai neįveikiami
Kaip tik Anglija nutraukė su 

Sovietais ryšius ir pasiuntė gaujas 
šnipų, teroristų partiošti naujam 
karui dirvą, sujudino visą Sovietų 
liaudį: per visą šalį persirito ban­
ga masinių protesto demonstraci­
jų ir visos kariškos ir civiles or­
ganizacijos griebėsi stiprinti šaties 
apgynimo jėgas.

Anglijos lordai tai numato ir 
mažiau pradėjo gązdinti Sovietus 
karu, o paskutiniu laiku Londono 
lordai net pradėjo kalbėti apie 
atnaujinimą diplomatinių ir ko­
mercinių ryšių su Sovietais.

Taigi, jau ir priešai pradėjo 
persitikrinti, kad Sovietai neįvei­
kiami.

Bet nereikia manyti, kad im­
perialistai jau nesvajos Sovietus 
ginklu užpulti. Jie svajoja (ir da 
kaip) užpulti Sovietus, tik visa jų 
bėda, kad tarpe savęs jie negali 
susitarti, nes visi jie nori užsiimti 
'pi ešTfcavi m uos pirmeny oę.

Dabar sušauktoji Tautų Lygos 
Ginebroj nusiginklavimo konfe­
rencija, dar kartą parodė savo ir 
visos kapitalistų klasės lepšiškumą: 
jie net tarp savęs nepajėgia susi­
tarti. o ką jau bekalbėti apie at­
likimą sudėtingesnio darbo, kaip 
nusiginklavimas. Nors ištikrūjų 
jie niekuomet nemanė ir nemano 
apie kokį ten nusiginklavimą. Klai­
dinga ir naiviška būtų manyti, kad 
jie kada-nors nusiginkluos, iki bus 
valdovais.

Šiaip ar taip, bet dar kapita­
listai ir visi rusų baltagvardiečiai 
svajoja prikelti iš numirusių carų 
Rusiją. Bet drąsiai iš kalno gali­
me spręsti, kad tokius bandymus 
kapitalistams bedarant, greit juos 

patikti nabašninkės carų Ru­
sijos likimas. >

Galų Trempas.

********************** **

įsteigimas „Rytojaus“ 
Spaudos Preso ir Namo Fon­
do—yra pradžia Argentinos 
lietuvių darbininkų budavojimo 

tvirtovės.

kus padidėjo, sulig jo apskaitle- 
vimu. 20^. *

Nepaprastai greitai, sako drg- 
Rikovas, kyla Sov. pramonė.

1927 m. Sovietų valdžia asig­
navo del išpildymo įvairių pramo­
nės pobūdžio projektų (labiausia 
fabrikų statybos) 170 milionų do­
lerių.

Dono Rostovel dabartiniu lai­
ku statoma žemės ūkio mašinų 
dirbtuvė, Stalingrade — traktorių 
fabrikas, Kerčiuje ir ant Magniti- 
nio kalno (Uralas) metalo dirbi­
mo dirbtuvės, o Tuapse — valymo 
nafto dirbtuvė.

Drg. Vorošilots apie Juodųjų 
jūrių kivyną

Sovietų Sąngos kariškų spė’ 
kų komisaras d Vorošilovas išlei­
do aplinkraštį, kuriame suveda 
Juodųjų jūrių l?yno kariškas spė­
kas.

—Mano alvaizdoj apžiūrėti- 
ni, sako d. Vošilovas, taktiški 
užsiėmimai Jutųjų jūrių laivyno 
svarbiausių jėg o taipo gi eyo- 
liuciniai kovų gia¡ divizijos es­
kadrono minasjidžių, suteikė ga­
limybę persitilciti, kad Juodųjų 
jūrų kariškas Ivynas pilnai išsi­
lavinęs mūšiatr Raudonasis 'lai­
vynas netik s'uarkęs savo mate­
riališką dalį, lt ir savyje vaiz­
duoja stiprią jtą, tinkantis išrišti 
pavestus jam ūšio uždavinius.

Toliaus apkrašty d. Voro­
šilovas sako:

• —Tarpiame santvarka ir 
prisiartinimas tujų krovinių in­
tervencijų pavius verčia į trum- 
piausį laiką pišalinti visus laivy­
no trūkumus i pilnai turime su­
tvarkyti mūšiosiles. Juodųjų jū­
rų laivynas Diėsės Sovietų Są­
jungos stovi >riė pietinių jūrų. 
vartų.

Nuo jo trtumo ir kariško 
išsilavinimo, pklauso apsaugoji­
mas pietinių Svietų rubežių.

Naujos žemė valstiečiams

Del priežaties šiaurinės Dvi- 
nos gubernijos valstiečių mažai 
turėjimo žemė, Narkomzemas 
paliepė perduoi iš gubernijos že­
mės fondo 19 niškinių žemės plo­
tų, suviršum 8 tūkstančių dešim­
tinių. Šias žšnes išdalins gu­
bernijos rajoių mažažemiams 
valstiečiams.

Daug pastatys kambarių 
darbininkams

Sekančiam budavojimo sezo- 
njiLdel, na,statyB3Oin-xnin _h<ihĮ Le­
ningrado darbininkams Valdžia a- 
signavo 19 milionų 380 tūkstan­
čių rublių. Viso bus apstatyta 
101 tūkstantis kv. metr. žemės 
plotas.

Perstato uostą

Novorosisfo uoste dabar vyks­
ta pastatymas naujo milžiniško 
šaldytuvo darbai, del greitai gen­
dančių kroviniij. Šaldytuvo pas­
tatymas baigsis su 10 metinėm 
spalio sukaktivėm.

Uosto medinis krantas pa­
mainomas gėiežim ir cimentu. 
Prieplauka pailginama 80 metrų, 
tokiu būdu pasididina uosto pra­
leidžiamoji anga.

Sovietų laikraščių tiražas
Dabartinis Sovietų laikraščių 

tiražas siekia kasdien 8 milionus 
egzempliorių.

Apart keliolikos tūstančių pe­
riodinių leidinių randasi dar ypa­
tingas laikraščių tipas — sieniniai 
laikraščiai. Jų priskaitoma kelio­
lika tūkstančiiĮ.

Tik vienoj Maskvoj randasi 
1500 sieninių laikraščių.

Naujas žemės palydovas.
Hamburgo observatorijos di­

rektorius daktaias Beade surado 
naują dangaus kūną, turintį visus 
planetos ženkite.

Tai mažidėlis mėnulis. Jo 
greitumas sieką 6 tūkstančius 
metrų j sekunĄ. Jį galima pris- 
kaityti prie dešimtos kategorijos 
žvaigždžių didumo; jis matomas 
tik per tam tikrų teleskopą

Astronomai spėja, kad naujo­
ji planeta papuolė j žemės trau 
kimo sferą, kuomet ji perkirto že­
mės orbitą.

Naujasis daigaus kūnas ran­
dasi nuo žemės tolume 4.225 ki­
lometrų ir jis 24000 kartų mažes­
nis už mūsų žemės palydovą, mė­
nulį.

Rytojaus Bendrovės Pirmo Visuo­
tinojo Pajininkų ir Atstovų Susi­
važiavimo

PROTOKOLAS
Susivažiavimas įvyksta ÍO liepoa 1927 m. Buenos Aires 

mieste, Calle Suarez 2034.

1 Sesija
1) Susirinkimo atidarymas ir 

prakalbos.
Susivažiavimą atidaro B-vės 

pirmininkas d. Venckūnas 13 vai. 
30 min. D. Venckūnas sveikina 
susivažiavimo dalyvius, priminda­
mas dabartinę Lietuvos ekonomi­
nę ir politinę padėtį, apie nužu­
dytus fašistais darbininkų ir vals­
tiečių vadus; pasiūlo žuvusius pa­
gerbti. Visi, atsistojimu pagerbia. 
Paskui perstato kalbėti d. Br. Šve­
dą.

Drg. Br. Švedas savo kalbo­
je plačiai išaiškina, ką „Rytojaus“ 
B-vė, nuo jos susitvėrimo iki su­
sivažiavimo nuveikė ir koki jos 
uždaviniai stovi pryšaky.

Toliaus kalbėjo d. Venckūnas, 
taip pat apibūdindamas B-vės nu­
veiktuosius darbus ir ragino ener­
gingiau dirbti ir dirbti, nes darbo 
dirva, sako d. Venckūnas, yra tin­
kama.

Draugų prakalbas susirinku­
sieji išklausė orielankiai ir išnešė 
protesto rezoliuciją prieš fašistų 
kruviną terorą Lietuvoj.

2) Mandatų priėmimas.
Mandatų Komisijos d. d. L. 

Švedienė ir Jonikas kviečia atsto­
vus užregistruoti mandatus. Už­
siregistruoja šie atstovai: 1) nuo 
Pašelpinės Draugijos „Aušros 
Žvaigždės“ Rosarijoj, d. J. Mai- 
•nív/niü (uiniovauja OC SttTÍOlK^ 2) 

nuo Pašelpinės Draugijos „Varg­
dienis“ Berissoj, d. d. T. Žebraus­
kas, P. Mudrauskas, P. Da/inda 
(atstovauja 98 žm.); nuo LDADPA- 
los kuop. DMR. Buenos Aires d. 
A Staliorius; nuo LDADPA-4os 
kuop. Berissoj, d. d. A. Petrila, 
P. Ivoškevičius (atstovauja 47 žm.); 
nuo LDADPA-los kuop. B-Airėj, 
d. d. J. Baltušninkas, P. Krapavic- 
kas ir O. Undraitienė (atstovauja 
74 žm.); nuo LDADPA-os kuop. 
Kordoboj, d. Tockus. Viso ats­
tovų nuo organizacijųfl4, pajinin­
kų 30 ir svečias (kartu ir pajinin­
kas) d. Rukšys iš Rozarijos. 
Į" Išrenkama draugai, del susta­
tymo protesto revoliucijos prieš 
kruviną fašistų terorą Lietuvoj, d. 
d. L. Švedienė, J. Švedas ir J. Bie-1 
liauskas.

Mandatai ir Komisija sudary­
mui pr. rezoliucijos užtvirtinta 
vienbalsiai.

3) Prezidiumo rinkimas.
Pirm. d. Venckūnas prašo sta­

tyti kandidatus. J prezidiumą sl.ap- 
tu balsavimu išrinkta d. d. Venc­
kūnas 20 bals., Žebrauskas 7 bal. 
S:as 2 bals. Pirmsėdžio vietą 

a d. Venckūnas.
Renkama protokolų sekreto­

rius. Į sekretorius slap, balsavi­
mu išrenkama d. d. Graibus 12 
bals., Bieliauskas 11 bl., Joniką 
7 bl. Protokolų sekretoriaus vie­
tą užima d. Graibus. Išrinktam 
prezidiumui dalyviai įgalioja tvar­
kyti susivažiavimą.

4) Raportai.
B vės pirm, raportas ir Ko­

misijų raportai.
B-vės sekretoriaus d. J. Jur­

gelaičio raportas priimtas be pa­
taisų; B-vės pirm. d. Venckūno 
raportas priimtas be pataisų; re 
dakcijinės kom. d. Br. Švedo ra­
portas priimtas be pataisų; litera- 
tinės kom. d. d. Žigo ir Graibaus 
raportas priimtas su paaiškinimais; 
Kontrolės kom. d. d. P. Sikerai- 
čio ir Joniko raporte pasirodo ne-

-t- 
aiškumo iš iždo stovio; d. Joni­
kas kaltina buvusį B-vės iždinin­
ką d. L. Bernotą. Bernoto susi­
važiavime nesiranda. Drg. Ruk­
šys daro įnešimą, kad čia pat pa­
rašyti pakvietimą Bernotui, kad jis 
čia atvykęs pasiaiškintų. Kadan­
gi pasirodo, kad B-vėj vedamos 
dvi iždo knygos, d. Mališauskas 
pasiūlo užvesti vieną knygą, jei 
galima, ir kad tą pareigą atliktų 
buvusis iždininkas su kontrolės 
komisija; už surastus trūkumus 
privalės atsakyti buvusis iždinin­
kas. Drg. Mališausko įnešimas 
priimtas.

5) Tolymesnė B-Vės eiga ir 
jos užregistravimas. *

Vienbalsiai priimta B-vę nea­
tidėliojant užregistruoti. Užregis­
travimu tupintis išrinkta d. d. Bal­
tušninkas 27 bis., P. Stalioraitis 
20 ir Br. Švedas 7 bis. Į užre­
gistravimo komisiją įeina pirmuti­
niai trys draugai, o d. Br. Švedas 
lieka kandidatu. Eina svarstymas 
kokias turės teises išrinktoji ko­
misija B-vės užregistravimo. Po 
trumpų apkalbėjimų paleista ant 
balsavimo; 15 balsų už, prieš 8. 
Komisijai suteikta pilna autono­
mija B-vės užregistravime; užre­
gistravimo rezultatus komisija tu­
rės pranešti pajininkams aplink­
raščiu ir per „Rytojų“.

Seka B-vės tolymesnė eiga. 
Drcj. Br. Švedas pasiūlo B vei ne-, 
atidėliojant įsteigti kliūbą. Prasi­
deda diskusijos. Drg. Graibus pa­
siūlo kliūbą steigti, kuomet B-vė 
įsigis savo namą. Susidaro dvi 
propozicijos: viena, kad steigti 
tuojaus; kita,—kad atidėti, kuomet 
B-vė įkurs savo namą. Leidžia­
ma ant balsavimo; pirmoji propo­
zicija gauna 21 bis., antroji — 13 
bis. Kyla klausymas, ar kliūbe 
turės būti su svaiginamais gėry- 
mais ar besvaiginamų; su svaigi­
namais, minkštais, gėrymais pa­
duota 22 bis., be svaiginamų — 
10 bis.

Seka „Rytojaus“ platinimas. 
Nutarta kiekvieną metą paskirti 
du mėnesiu „Rytojaus“ propogan- 
dai; kas surinks 15 metinių pre­
numeratorių, tas gaus veltui me­
tams vieną prenumeratą „Ry­
tojaus“ platintojai gaus 33,3...% 
atlyginimo, t. y. 5 c. nuo nume­
rio. Neparduotus Nr. pardavinėti 
papiginta kaina, o bedarbiams iš­
dalinti veltui.

Susirinkimas pertraukiamas 1 
valandą.

2 Sesija
Antroji sesija prasideda 16 v. 

30 m. Dalyvauja visi pirmoj se­
sijoj užregistruoti atstovai, paji­
ninkai ir svečiai.

6) Laikraščio turinio klausy­
mas. X.

Drg. Rukšys aiškinasi, kad 
del stokos laiko turys važiuoti na­
mon; linki viso gero tęsti susi­
važiavimą ir linki B-vei ir jos lei­
džiamam laikraščiui „Rytojus“ a- 
teity dar labiau darbininkų nau­
dai darbuotis; apleido susirinki­
mą 17 valandą.

. Svarstoma „Rytojaus" turinys. 
Redakcijinės kom. d. Br. Švedas, 
ligi šio laiko ėjęs redaktoriaus pa­
reigas, aiškina, kad „Rytojaus“ 
kryptis užgirta užsienio draugų ir 
siūlo tą pačią kryptį palikt ir atei­
ty taipgi jis nurodo, kad dar laik­
rašty del stokos laiko, praktikos, 
yra kai-kurių trūkumui ir pabrė­
žia, kad trūkumai greitoj ateityj 

Tąsa ketvirtam puslapy

u
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SVEIKATOS KLAUSIMAS SOVIETU
SĄJUNGOJE

Jokioj kitoj šalyj nėra taip rū­
pinamasi žmonių sveikata, kaip 
Sovietų Sąjungoj. Ištikrūjų, bur­
žuazinės .valdžios visai nekreipia
domės, kas liečia likimą darbo 
žmonių. Kas kita su Sovietų val­
džia, kuri susideda iš darbininkų 
ir valstiečių. Jai labai arti prie 
širdies sveikata visuomenės.

Pavyzdžiui, tokioj Amerikoj 
valdžia užlaiko įvairiausius depart­
ments, bet jūs Čia nerasite svei­
katos departamento. O Sovietų 
Sąjungoj gyvuoja gerai suorgani­
zuotas sveikatos departamentas, 
kurio direktorium yra Dr. Semaš­
ka, kurjs savo nuveiktais darbais 
medicinos srityje yra gerai žino­
mas ne tik Rusijoj, bet visam pa­
saulyj.

Sveikatos departamento 
suvažiavimas

4* - >
Šiomis dienomis Maskvoje So­

vietų valdžios sveikatos departa­
mentas laikė savo konvenciją. Tai 
buvo milžiniškas susirinkimas gy­
dytojų ir šiaip sveikatos srityje vei­
kiančių žmonių iš visų Sovietų 
Sąjungos kampų. Dalyvavo net 
1,000 delegatų.

Konvencija išklausė raportą iš 
pereitų mėtų veikimo, kuris paro­
dė, kad nepaisant visų keblumų, 
nepaisant to, kad darbas šioje sri­
tyje yra naujas, jau spėta pada­
ryti didelis progresas. Šis depar­
tamentas rūpinasi ne tik gydymu 
ligonių, bet kuo daugiausia krei­
pia domės į apsaugojimą žmonių 
nuo ligų. Mokinimas žmonių kaip 
užsilaikyti patiems, kaip užlaikyti 
savo kambarius, savo miestus ir 
sodžius, kaip įsteigti dirbtuvėse ir 
ofisuos» sveikatai prielankias sąly­
gas, tai yra pirmiausia užduotis 
sveikatos departamento.

Draugas Louis Engdahl, na- gu gyvuoja socialė revoliuci- 
rys Amerikos Darbininkų (Komu- ja!“

Kapitalo
Anot priežodžio: genys mar­

gas, svietas dar margesnis. Bet 
niekur gal nėra tokių gyvenimo 
kontrastų, kaip Pietų Amerikos 
šalyse. Šios kapitalistais valdomos 
šalys, didžiausio vargo ir skurdo 
kupinos. Pamenu aš vieno žmo­
gaus pergyventą tokį baisų įvykį, 
kurį iki karsto lentai neužmiršiu. 
Apie jį čionai aš ir pakalbėsiu.

Buvo tai nelabai senai, žie­
mos metu. Tuo laiku, kaip Pie­
tų Amerikos šalyse mažiausia dar­
bo o' daugiausia bedarbės. Bu­
vau aš grįžęs į Buenos Aires tik- 
ką nuo gelžkelio darbų. Pradir­
bęs ant gelžkelio apie mėnesį lai­
ko sunkaus darbo, uždirbau tik 
tiek pinigų, kad atvažiavus mies­
tan neužteko man jų nei mėne­
siui laiko užsimokėti už kambarį. 
Prisiėjo apsigyventi pačiame praš 
čiausiame ir pigiausiame, prie a- 
ludės, viešbuty, (gerai, kad ne po 
tiltu. Red.) kurių čionai randasi 
daugybės. Yra tai bjaurios ir ne­
malonios lindynės, kurios išnau­
doja biednuomenę iki paskutinio. 
Kadangi kambary stovėjo keturios 
nešvarios lovos iš kurių tik vieną 
aš galėjau užimti, tai visas liku­
sias bežiūrint užėmė, tokie pat 
piliečiai, nežinomų man valstybių, 
kaip ir aš. Apsigyvenome, susi­
pažinome. Pasirodė, jie tiką grį­
žę nuo kukurūzų darbų, sutino- 
siomis ir sutrūkusiomis rankomis. 
Nusprendėme ieškoti darbo, be 
kurio čia gyvenimas nejmanoma- 
nomas nei vienos dienos. (O kur 
įmanomas? Red.) Aš pasitrankęs 
po miestą keletą dienų, gavau, o 
jie ne; pagyvenę dar šiek tiek, ir 
išleidę paskutinius centus išvažia­
vo ant to paties gelžkelio, kur aš 
dirbau. Išvyko jie prakaituoti nuo 
ankstyvaus ryto iki vėlam vakarui

nistų) Partijos Centralio Komiteto 
ir redaktorius „Daily Vorkerio“, 
buvo išrinktas Komunistų Interna­
cionalo pasveikinti sveikatos de-
parlamento kongresą varde Inter­
nacionalo ir Amerikos Darbinin­
kų (Komunistų) Partijos. Drg. Eng- 
dahl pasakė gerą prakalbą, nuro­
dydamas skirtumą sveikatos srity­
je tarpe Sovietų Sąjungos ir Jung­
tinių valstijų. Čia valdžia jokios 
atydos nekreipia į darbininkų svei­
katą ir gyvenimas statomas pir- 
mon vieton.

Dr. Semaškos prakalba

Dr. Semaška, kaipo, galva 
sveikatos departamento ir kaipo 
kongreso pirmininkas, po d. Eng- 
dahl prakalbos, padarė sekamą 
trumpą pareiškimą:

„Varde šio kongreso leiskite 
man ištarti širdingą ačiū írgiliau- 
sį įvertinimą Komunistų Internaci­
onalui už jo linkėjimus, mums čia 
priduotus per d. Engdahl.

„Leiskite man išreikšti mūsų 
geriausius linkėjimus mūsų bro­
liškai Amerikos Komunistų Par­
tijai.

„Leiskite man išreikšti mūsų 
didžiausį liūdesį delei mirties drg. 
C. E. Ruthenbergo, tos partijos 
sekretoriaus.

„Mes. laikome už garbę, kad 
d. Ruthėnbergo pelenai rado sau 
amžino poilsio vietą čionai‘Krem­
liaus sienoje drauge su pelenais 
kitų revoliucinių vadų.
„Leiskite man užtikrinti Komunis­

tų Internacionalui varde Sovietų 
Sąjungos Sveikatos Departamento 
Šeštosios Konvencijos, jog ir mes 
komunizmo /eliavą laikome aukš­
tai iškėlę.

. .. .„„Būtent šitoj dvasioj mes tę­
sime ir vystysime savo darbą. ,,Te-

i

siųstuose
vien tik už maistą, nei ant dra­
panų neužsidirbdami. O aš dir­
bau mieste, ir tame viešbuty gy­
venau. Ką uždirbau, tą pragyve­
nau, bet už tai savo kan.bary 
daugybę žmonių praleidau.

Grįžęs vieną vakarą nuo dar­
bo namo, radau besėdintį kamba­
ry vieną iš senų savo pažįstamų. 
Viens kitą greitai pažinę apsidžiau­
gėme, pasisveikinome jr pradėjo­
me kalbėtis. Pasirodė, kad jisai 
tiką buvo iš Montevideo atvažia­
vęs.

—Reiškia, tu Jonai, tiką jš U- 
rugvajaus?

—Taip.
—Ką čia manai daryti?
— Manau, ieškoti darbo.
—Na ar-g Montevideo jo 

nėra?
—Ne. Tenai darbo visiškai 

negalima gauti ir nėra kur ieškoti. 
Veikia tik tramvajus ir gyvulių 
mušykla. O daugiau jokių darbų 
nėra. Atėjus žiemai ir iš pastarų­
jų žmones liuosuoja.

—Blogai! Čionai taipo-gi tu 
jokio darbo negausi.

- -Kaip tai?
—Paprastai. Čia taipo-gi žie­

mos metu nieko nėra.
—Taip išvažiuodamas aš ir 

maniau.
—Tai nereikėjo nei važiuoti, 

kam dar bereikalingos kelionės 
išlaidos?

—Žinai, nusibodo be darbo 
sėdėti, jau trys mėnesiai kaip nie­
ko nedirbu. Nusprendžiau ir at­
važiavau.

—Na, o senai, kaip čia, Pie­
tų Amerikoje gyveni?

—Jau greitai šešeri metai bus.
—O, tai bepigu tau važinė­

tis, senas amerikonas, pilnos ki­
šenės pinigų. Tai niekis jeigu ir 

pabūsi pora mėnesių be darbo, o 
vėliaus užstojui pavasariui, kiek 
norėsi galėsi (Urbti. (Kiek ir žie­
mą. Red.)

—Tame ir dalykas, kad aš jų 
neturiu, anei Vienam mėnesiui 
pragyventi. Bet palauk, nesiste­
bėk, norėčiau tave pamatyti po 
tiek pat laiko pragyvenusį čionai, 
kiek tu pinigų turėsi!?

—Bet vis ik šešeri metai, tai 
ne mėnesis, ne du... Ir nieko ne­
turėti...

—Labai paprastai... keturis 
metus Brazilijoje pragyvenau.

—Na tai kis?
—O tu žinai Brazilijoj pragy­

venimą ir abelnai kas tai yra Bra­
zilija?

Žinoti, tai žinau, bet prisipa­
žinsiu, kad ne liek jau daug.

—Tai ir sakyk. Iš pat pra­
džių, atvykus man Brazilijon ir 
nespėjus dar išlipti iš laivo apsu­
po mus emigrantus iš visų pusių 
darbdaviai. Pasiūlė jie mums ge­
ras sąlygas prie ūkio darbų. Nie­
ko mes negalvodami sėdome pas 
Vieną darbdavį j automobilį ir nu­
važiavome dirbti. Patekome gi- 
lion provincljon į kavos plantaci­
jas. Pradėjome dirbti. Darbas 
pasirodė mums labai sunkus ir 
nepakenčiamai karštas Brazilijos 
klimatas. Nusprendėme atsisaky­
ti. Pranešus savininkui mūsų no­
rą, gavome kiekvienas po keletą 
bizūnų. Po to prasidėjo tikras 
pragaras: valgis koblogiausias, 
darbas sunkus, karštis neišpasa­
kytas. Dirbdami alpome, o po­
nas už tai bizūnais mus plakė, 
kaipo tinginius. O apie guolį 
nei kalbos, kur-nors po medžių 
šakomis, o čia įvairūs vabžiai ir 
nuo įvairių gyvačių pavojinga. Vie­
nas iš mūsų galutinai susirgo ir 
mirė, ir mes pradėjome galutinai 
negaluoti. Štai kokia pradžia Bra­
zilijos gyvenimo.

—Ištiktųjų, baisi! ____ _
—Baisiausia! Su šuns gyveni­

mu nesulyginsi. Pradirbau tose 
baisiose sąlygose pora mėnesių. 
Paprašėme už darbą atlyginimo, 
o savininkas mums pranešė, kad 
mes esame dar jam skolingi už 
maistą, mažai dirbę. Po to, prit­
rūkau kantrybės ir nieko mums 
daugiau nepasiliko arba mirti Bra­
zilijos laukuose arba bėgti. Po 
to įvykio savininkas pradėjo mus 
budriau žiūrėti, saugot, kad mes 
nepabėgtume. Bet vis tik vieną 
vakarą, pasitaikius geresnei pro­
gai, palikę viską ką tiktai turėjom 
pasileidome per laukus. Buvo tai 
nepaprastai sunki kelionė, tarė 
pažįstamasis, per įvairius spygliuo­
tus medžių krūmus, smiltynus ir 
kitus krūmokšnius, per naktį ne­
toli tenubėgome. O saulei tekant 
savininkas su sūnumi raiti mus 
pasivijo. Netoli būdami, savinin­
kas šuktelėjo „sustok!“. Aš ir 
vienas mano draugas, sustojom, 
o trečias kuris mėgino dar bėgti, 
vietoje nušovė.

—Ot, prakeikti žmogžudžiai!
—Ką, tamsta, Brazilijoj ponui 

savo darbininką nušauti, tai pap­
rastas reiškinys, už tai jie jokios 
atsakomybės neneša, nelyginant 
kaip už šunį.

—Na’ kaip toliau?
—Toliau!? Pirmučiausia iš- 

pliekė kailį mums, ir susigrąžino, 
o namuose vėl taip plakė, pakol 
sąmonės netekome.

—Baugu!... 
—Ką ir bekalbėti! Pagulėjo­

me kokį pusvalandį laiko pusgy­
vi, tik pravėrėme akis ir prie dar­
bo pristatė. Taip mes ir kankino­
mės pusgyvi apie pusmetį. Buvo 
tai gyvenimas aršiau katargos. 
Paskiau apie velykas savininkas 
parsivežė daugiau emigrantų. Mes 
truputį jautėmės laisvesni. Vieną 
tamsią naktį čiupome kiekvienas 
po arklį ir pabėgome. rabar 
niekas mus nesivijo. Prajoję apie 
pora dienų prijojome kokį tai 
miestelį, jau iš tolo dirbtuvių 
aukšti kaminai matėsi. Manėme, 
kad tai bus kokios: nors pramonės

centras, bet prisiartinus arčiau, 
pasirodė didelės anglių kasyklos. 
Pametę arklius ėmėmės už darbo, 
Į kasyklas mus tuojaus priėmė. 
Bežiūrint gavome po kirką, lope­
tą, žibintuvą prie kaktos, ir jsilei- 
dome į šaktas. Naujas tai buvo 
mums gyvenimas ir kiek vėliau 
paaiškėjo, kad bėgdami nuo vil­
ko pataikėme ant lokio.

Darbas šaktuose biaurus .Ir 
sunkus. Oras karštas ir tvankus. 
Ventiliatoriai kada veikė, kada ne. 
O akmens dulkių sūkuriai... ir jo­
mis žmogus kvėpuoja ir spiáudo. 
Dirbome dvi dieni po keturiolika 
valandų j parą ir trečią dieną aš- 
tuonias, kitaip negalima būtų iš­
laikyti. Šaktuose dirbome visai 
pliki, purvini, valgį' pristatydavo į 
požemį. Darbą užbaigus, kai iš­
keldavo oran, akių negalima bu­
vo praverti nuo skaiščių saulės 
spindulių, Į ką mes būdavome 
tuomet panašūs, reikia tik išsivaiz­
dinti. Juodi sutvėrimai su žibin­
tuvais kaktose... biauru, net pa­
manyti. Ligą įgyti tokiose darbo 
sąlygose—bematant. Už tokį sun­
kų ir biaurų darbą, rodos, mokė­
jo nemažai, bet kas iš to? Buvo­
me priversti 'anglių kasyklų kom­
panijos namuose gyventi, valgyti, 
ir viską iš jų krautuvių pirkti. Jie 
už menkiausią .daiktą iš mūs plė­
šė kiek galėjo, taip kad uždarbio 
nieko nelikdavo. Visa, ką aš per 
tuos keturis metus uždirbau, tai 
šiaip taip apsirėdžiau ir vostik 
kelionei iki Montevideo užtekau, 
išlipęs iš garlaivio Urugvajui, vėl 
pasijutau su tuščiais kišeneis. Pri­
siėjo iš naujo pradėti gyventi. Tai 
matai, koks mano gyvenimas.

—Na, kaip Urugvajuje sekėsi?
—Ir nekaip. Atvažiavęs va­

saros metu, ilgai be darbo nebu­
vau. Gavau darbą uoste. Dau­
giausia prisiėjo dirbti prie iškro­
vimo ir perkrovimo laivų. Nėšio- 
jau maišini ant sprando,-galw>- i r 
gana ilgą laiką. Čionai aš jau 
buvau sutaupęs keletą pezų, bet 
atėjus rudeniui, susirgau ir bemaž 
visą žiemą ligoninėj ižgulėjau. Iš­
ėjęs iš ligoninės dar ilgą laiką 
negalėjau dirbti, buvau silpnas,— 
įlindau į skolas. Paskui gavęs 
darbą pakol skolas grąžinau atė­
jo ruduo ir žiema, o čia ir nuo 
darbo paliuosavo. Prasėdėjęs mė­
nesį be darbo atvažiavau čionai 
pažiūrėti, ir man rodos, kad bus 
tai paskutinis žingsnis mano gy­
venimo.

—Nusiramink, drauguži, ne­
būk toks pesimistas; vis rasis ko­
kia nors išeitis.

— Ką, tamsta, juokiesi iš ma­
nęs? Palauk, pagyvensi, pamaty­
si. Tu dar nieko nepatyrei, var­
go nematei...

—Atsiprašau! Aš dirbau ant 
gelžkelio labai sunkiose sąlygose, 
vis taip buvau išnaudojamas kaip 
jūs, anglių kasyklose.

—Taip, tamsta, čia išnaudo­
jimas nežmoniškas. Iš kapitalo 
sląstų pasprukti darbininkui sunku.

Tai yra prakeiktas oratinklis, 
kuris stipriomis varžomis laiko su­
varžęs visus darbo žmones ir čiul­
pia iš jų paskutinius syvus.

Bet, karštai tikiu, kad greit 
ateis laikas ir pavergtasis luomas 
nutrenks kapitalo jungą nuo savo 
pečių.

K. Augūs.

Fašistų vakaras
Parėjęs iš fabriko radau laiš­

kanešio atneštą laišką, kuriame 
atplėšęs radau skelbimą, kad i fa­
šistai ruošia 23 liepos vakarėlį.

Reik:a eiti, manau sau, pažiū­
rėti, kiek čia tų fašistų yra ir kaip 
link jų atsineša lietuviška publika.

Kuomet nuėjau buvo lygiai 10 v. 
vakaro. Publikos priskaičiau su vi­
sais man žinomais fašistais 50.

Vidury salės sėdėjo p. konsu­
las ir kasydamas savo nušepusę

barzdą, nerimaujančiai žvalgėsi. 
Prisirinkus keliatai desėtkų žmo­
nių, muzikantai užgriežė ant armo- 
niko ir birbynės Lietuvos budelių 
gimną. Konsulas davė ženklą vi­
siems stoti; atsistojo jo bernas ir 
keliatas fašistinių gaivalų, Didelė 
didžiuma publikos nepasijudino iš 
vietos1

Konsului iš gailesčio iš nosies 
iškrito ant barzdos koks-tai skystas 
žalias daiktas, kurį jo bernas išsi­
traukęs iš kišenės nosinę, nubrau­
kė.

Po gimnui prasidėjo vaidini­
mai. Vaidinimas pritaikytas fašis­
tų amatui: “Brolžudys,,. Fašistų 
bezmėnas Balčiūnas vaidino to 
veikalo svarbiausią rolę, pasiturin­
tis buožė, o trisdešimt penkių me­
tų rudaplaukė senmergė Indulaitė 
vaidino Balčiūno žmonos rolę.

Paėmiau šiuos tipus, kaipo fa­
šistų “žvaigždės,, kurios niekad 
nešvietė, tamsios kaip pečiaus pa­
das.

Apie jų vaidinimą išvada ga­
li būti tik štai kokia, nežiūrint, kad 
šie tipai vaidino savo roles:

Jaučiai užvyti ant scenos daug 
geriau būtų atlikę katinų roles, 
negu kad šios “žvaigždės,,.

Nusileidus uždangai, nusiver- 
tė nuo scenos režisierius, Mislerio 
kontoros tarnas Pagirys ir publi­
kai pradėjo aiškintis, kad jis yra 
geras režisierius, sugeba įeiti j 
kiekvieną rolę. Kas tai iš publikos 
jam pastebėjo, kad jis daugiau 
žmonėms su savo režisūra nesiro­
dytų. Bet jis, vistiek nesiliovė žmo­
nėms lindęs į akis, reklamuoda­
mas savo augštą talentą, iš ko visi 
susėmę pilvus juokėsi.

Man besėdint kedėje pasigir­
do koliojantis balsas. Atsisukau, ugi 
žiūrau, fašistų labas kanagoja dr. 
Žigą, kam tas platina prieš fašis­
tinę literatūrą. Mat, dr. Žigas bu­
vo atsinešęs pundą “Rytojaus,, 
-----*— Ttjoa-4-pxrslr.py.—‘-7----“

Šalin Tamsa
Salin tamsa iš mūsų tarpo!

Šalin skriaudas! lai žūna melas!
Gyvenkim’ broliai sutikime 
Jau sąmonėms tegul bus galas.

Rankas vieni kitiems ištieskim, 
Aplink „Rytojų“ susispieskim— 
Ateitį šviesią budavokim, 
Visi, kas gyvas, dšrban stokim.

Kas rankpelnis, prislėgtas vargo
Tegul nemiega, bet kovoja;
Į Apšvietos Draugiją stoja 
Už vadą imas sau „Rytojų“.

„Rytojaus“ namo Fondą remkim 
Į ateitį šviesią žengkim.
Plepalais meužsiimdinėkim
Visi prie darbo prisidėkim.

Rėčiau lankykim „a<masiną“ 
Negerkim „šnapsą", alų, vyną, 
Verčiau centus tuos sutaupykim • 
Jais savo spaudą palaikykim.

Po-to, draugai, nesigailėsim 
Kaip stiprią spaudą mes turėsim; 
Kasdien „Rytojus“ mus lankys 
Kovot su priešu išmokins.

Vargo Ašara.

Visų žiniai
Įsigijus Bendrovei mažąjį 

spaudos presą, priimami smul­
kūs spaudos užsakymai.

Pasiūlom visoms darbinin­
kų organizacijoms ir pavieniams 
asmenims, reikalingus daiktus 
užsisakyti pas mus.

Mes galim atspausdinti va­
karams ruošti programas, pak­
vietimus, vizitines korteles, laiš­
kus, ect., ect., ect.

Darbą atliekame greit, gra­
žiai ir pigiau, kaip kitur. Kreip­
tis Puentecito 2333, dep. 2 

Buenos Aires.
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Rytojaus B-vės „pirmo visuoti­
nojo pajininkų ir atstovų su­

sivažiavimo Protokolas

(Tąsa nuo 2-o puslapio)

saváimi išnyks. Drg. Obeliūnas 
sako, kad sulig draugų Rozariečių 
nuomone laikraščio kryptis gera, 
bet pageidaujama netalpinti asme­
niškų ginčų ir šiurkščių išsireiški­
mų. Drg. Graibus kalba už laik­
raščio populeriškumą; kad būtų 
populerus, reikia panašios rūšies 
raštus visuomet talpinti toj pačioj 
vietoj, būtent: pirmame puslapy 
talpinti telegramas, antrame —už­
sienio žinias, trečiame— vietines 
žinias, ketvirtame—satyros straips­
niai, diskusijos, pranešimai ir skel­
bimai.

Drg. J. Mainionis varde „Auš­
ros Žvaigždės“, „Rytojaus“ kryp­
tį užgyrė, tik pageidauja, kad „Ry­
tojaus“ dar būtų kairesnis, jei ga­
lima' ir kad būtų laikraščio eks­
pedicija geriau sutvarkyta. Drg. 
Graibaus pasiūlymo populerizuo- 
ti iaikraštj priimta, ir kad vieno­
dos rūšies raštai būtų visuomet 
talpinama toj pačioj vietoj. Laik­
raščio turinį susivažiavimas užgy­
rė.

Pągaiiaus, nekurie pasiskun­
dė, kad redakcija netalpina jų ^pri­
siųstų, korespondencijų; Br. Šve­
das aiškina, kad nevisas prisiųs­
tas korespondencijas galima tal­
pinti, girdi, prisiunčia tokių ko­
respondencijų, kuriose spindi be­
galinis asmeniškumas, užgaulioji­
mas ypatų ir patsai daikto apra­
šymas kartais suteikia abejotiną 
išvaizdą. Drg. Graibus kalba, jei 
tarpe pajininkų randasi nepasiti­
kinčių .Red. Komisija, siūlo visas 
prisiųstas Redakcijai koresponden­
cijas arba svarbesnius laiškus pėr- 
žiūrėti Lit. Komisijai, o ji numatys 
kas galima talpinti, kas — ne, ir 
kaip pereis atsiųstasis raštas per 
kelių rankas, tai visiems bus la­
tí iatl.—pa tikim er;---įntgimao—priin.lAi.,
kad talpinamosios korespondenci­
jos turi būt ženklinamos Lit. kom. 
rezoliuciją ir tuomet redaktorius 
tokius raštus talpina.

7) Redaktoriaus ir B-vės Vai 
dybos nominacija.

Pirmiausia svarstoma redak­
toriaus klausymas. Drg. Venckū- 
nas plačiai ir aiškiai išdėstė, kad 
redaktoriaus negalima nominuoti; 
priežastis tame:

Jei redaktorių išrinksim me­
tams ir po nekurio laiko pasiro­
dys netinkamu, visvien prisieis jį 
laikyti metus laiko; reikia sutvar­
kyti taip, kad netinkamą redakto­
rių galėtume prašalinti, kiekvienoj 
valandoj. Drg. Ivoškevičius pa­
siūlo surasti redaktorių Lit. komi­
sijai ir kad surasti tokį žmogų, 
kuris atatiktų tam darbui ir būtų 
ideališkas komunistas. Pasiūly­
mas 30 balsų, prieš 3, priimtas. 
Redaktoriui alga pavesta nuskirti 
Kontrolės komisijai.

Seka valdybos nominacija. Į 
pirmininkus slaptu balsavimu kan­
didatais išrinkta d d. Venckūnas 
22 bis.; Graibus 2 bis.; Baltūš- 
ninkas 2 bis.; P. Stalioraitis 3 bis.;

Obeliūnas 1 bis.; Bieliauskas 1 bis.; 
Joniką 1 bls.; Kaikaris 1 bis.; L. 
Bernotą 1 bis.; L. Švedienė 2 bis. 
Viso į pirmininkus pastatyta kan­
didatų 10.

Kandidatais į sekretorius slap­
tu balsavimu išrinkta d. d. Grai­
bus 9 bis.; Baltušninkas 3 bis.; 
Jurgelaitis 3 bis.; P. Stalioraitis 
4 bals.; Staškąuskas 2 bis.; Kai- 
kąris 2 bis.; Žebrauskas 2 bis.; 
L. Švedienė 2 bis.; Kaminskas 
1 bis.; Bieliauskas 1 bis.; Mali­
nauskas 1 bis.; Sipavičius 1 bis.; 
Gurskis 1 bis.; Jonikas 1 bis.; 
Br. Švedas 1 bis. Viso į sekreto­
rius pastatyta kandidatų 15.

Kandidatais į iždininkus slap­
tu balsavimu išrinkta d. d. Und- 
raitis 26 bis.; Pilkauskas 2 bis.; 
O. Undraitienė 2 bis.; Joniką 1 
bis.; P. Stalioraitis 1 bis.; Sipa­
vičius 1 bis. Viso į iždininkus 
pastatyta 6.

Kitas komisijas pavesta išrink­
ti sekančiam pajininkų susirinki­
mui.

8) Konstitucijos, vadovavimo- 
si Įstatymų ir B-ves politinis klau­
symas.

Konstitucija užtvirtinta vien­
balsiai, o B vės pagrindinis tiks­
las paliekamas tas pat, laikraščio 
ir kitos proletariškos literatūros 
leidimas. Nutarta ekonominis B-vės 
stovis skelbti pėr ;,Rytojų“ kas 
trys mėnesiai.

LDADPA-ios kuop. atstovė 
.Undraitienė prašo paliuosuoti ją 
iš posėdžio, nes esanti suvargusi; 
atsisveikindama linki susivažiavi­
mo dalyviams tęsti darbą. Taip 
gi apleidžia susivažiavimą LDAD- 
PA-4os kuop. ir „Vargdienio“ ats­
tovai, linkėdami „Rytojui“ nenu 
krypti nuo 3 Internacionalo prin­
cipų ir linki ateity B-vei dar ener­
gingiau darbuotis.

9) Užtvirtinimas Spaudos Pre­
so ir Namo Fondo.

~ TaKerns si—Ktatrsymą7—susiva­
žiavimo dalyviai neleido nei dis- 
kusuoti, vienbalsiai užtvirtino ir 
visi pageidavo šį darbą stumti 
pirmyn. Drg. Venckūnas aiškin­
damas Spaudos Preso ir Namo 
Fondo reikalingumą, pridūrė, kad 
B-vė turės įsigyti lotą ar du pajū­
ry žemės, del vasaros laiku pra­
leidimo laiko ir turės įsigyti ne­
toli Buenos Aires daržovių plan­
taciją, nes turint savo kliūbą, daug 
jame susivartos daržovių, kurias 
nuo perkupčių imant brangiai at­
sieina. Ši nuomonė užgirta.

10) Santykiai su kitomis orga­
nizacijomis. .

Su kitomis darb. organizaci­
jomis politiniuose ir ekonominiuo­
se klausymuose sutarta eiti bend­
rai. Spaudos Preso ir Namo Fon­
do darbų plano sudarymui LDAD- 
PA kuopos, „Aušros Žvaigžė“ ir 
„Vargdienis“ skiria po vieną arba 
du atstovu.

Nutarta surengti del „Ryto­
jaus“ B-vės maršrutas; laikas pa­
vesta nuskirti B-vės valdybai ir a- 
pie tai išgarsinti per „Rytojų“. Su­
manymas vienbalsiai priimta.

Sekančiam pajininkų susirin­
kimui pavesta isspręsti nebaigti 
svarstyti p. p. 11, 12, 13, 14.

Uždarant susivažiavimą d. 
Mainionis pasiūlė, kad „Rytojus“ 
sekantiems 1928 metams išleistų 
lietuvių kalboj vidutinio formato 
kalendorių. Sumanymas užgirtas 
griausmingais delnų, aplodismen­
tais ir vienbalsiai priimtas.

Drg. Venckūnas uždarant su­
sivažiavimą dėkavojj atstovams ir 
pajininkams už taip skaitlingą at­
silankymą ir už nuveiktus darbus.

Kupini entuziazmo susivažia­
vimo atstovai ir pajininkai broliš­
kai spaudžia kits kitam ranką ir 
linki vieni kitiems nenuilstamai 
dirbti, dirbti del dirbančiosios kla­
sės pasiliuosavimo— del komuniz­
mo.

Susivažiavimas ¡užsibaigė 20 v.

V. Venckínas
Susivažiavimo pirmininkas

J. Graikus
Susivažiavimo sekretorius.

Fašistų vakaras

BROLI SESUTE
DARBINIKE! 

JAU LAIKAS UŽSISAKYTI 

RYTOJŲ 
RYTOJUS yra pirmas ir vienintelis lietuvių darbininkų 

laikraštis Argentinoj. 
RYTOJUS suteikia iš viso pasaulio žinių, ir dažnai 

pasipuošia karikatūromis ir paveikslais.

Patogiausia už laikraštį siųsti pinigus, ligi 3 pezų, 
apdraustuose (certificado) laiškuose „Rytojaus“ vardu ir jo 

antrašu: Puentecito 2333, Dep. 2, Buenos Aires.
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Šiuomi pranešama, kad „Rytojaus“ B-Vės eilinis susirin­
kimas įvyks 7 rugp. 1927 m., 2 V p.p.; Puentecito 2333 d.2 

Bs Aires
Siame susirinkime bus aptariama svarbūs dalykai. Taip­

gi bus baigiama svarstyti iš Susivažiavimo dienotvarkės keturi 
punktai.

Todėl visi pajininkai, būtinai dalyvaukite susirinkime ir 
nesivėluokite, ateikite nurodytu laiku.

Turiu priminti, kad perdaug] 
mūsų draugų buvo atsilankę va­
karėly. Sekantį kartą patartina drau­
gams tokius parengimus mažiau 
lankyti, nes patys matot, kad fa­
šistai jus neapkenčia, nežiūrint, 
kad jūs savo centais suteikėte ga­
limybę padengti jų vakaro išlaidas.

Skaptukas

Tąsa nuo 3.puslapib 
“Laisvės,, “Vilnies,j ir “Raudonojo 
Artojaūs,, ką iki vienam ekzemp- 
lioriui ir pasisekė išparduoti.Pub­
lika, kiek pastebėjau noriai pirko 
minėtus laikraščius, kas fašistams 
begalo gadino ūpą.

Pagaliaus, konsulas pasišaukęs 
savo berną ir dar keliatą gaivalų, 
padaręs posėdį: tarėsi kaip išmesti 
iš sąliono už platinimą literatūros 
d. Žiga, tik, matomai pasibijojo 
publikos, kuri neikiek nebuvo fa­
šistams prielanki ii jie pasitenkino 
tik iškoliojimtr d. Žigienės, kad 
jos vyras nieko nepaisydamas iš­
drįso platinti jų vakarėly priešfa- 
šistinę literatūrą.

Kuomet užsibaigė “vaidinimai,, 
inio balkono pasipylė virš publi­
kos galvos lapeliai, priešfašistiniai 
atsišaukimai.

Pablika lapelius išgaudė ligi 
vienam, kas galutinai fašistus de­
moralizavo: konsulas su savo ber­
nu istėrikos apimti lakstė iš vieno 
kampo į kitą ir pagaliaus kur-tai 
pasislėpė, bijojo, kad neužduotų 
kas per galvą-

Pagaliaus atėjęs Balčiūnas ap­
skelbė, kad visi nebolševikai eitų 
į valgomąją salę, vakarieniauti. Su 
visais “artistais,, ir “žvaigždėmis,, 
radosi apie 20 savanorių.

Visi susėdę aplinkui didelį stalą 
pradėjo vakarieniauti. Balčiūnas, 
kaipo fakyras, pradėjo rodyti ste­
buklus: nosinę suglamžydavo ir 
akyvaizdoje vakarieniautojų kiše- 
nyje paslėpdavo ir išvertęs kišenį 
visiems rodydavo, bet nosinės ne- 
simatydavo. Aš susijdomavau pa­
tirti jo fakyrišką išsilavinimą, užė­
jęs iš užpakalio, žiūrau. Ir žinot, 
ką pastebėjau? Ugi Balčiūnas nu­
leidęs rankas po stalu, nosinę 

įmesdavo j šalę jo sėdėjusios 
rudaplaukės senmergės sterblę, o 
ta tuom kariu užsigręždavo ir už 
Balčiūno nugaros pasilenkdavo 
taip, kad jos veidas susilygindavo 
su Balčiūno dugnine ir skepetaitę 
paslėpdavo Balčiūno užpakal ny 
kišeny. Konsulas neatsigėrėdamas 
Balčiūno štukomis rankomis plojo 
katutes ir vis pasviręs prie sale sė­
dėjusio jo berno, tvirtino, kad lie­
tuvių tauta gali didžiuotis turėda­
ma tokį mokytą žmogų, kaip Bal­
čiūnas, kuris taip moksliškai gali 
paslėpti kelnių klyne nosinę.

Po vakarienės Bal. pareikala­
vo nuo vakarėniavusiųjų po dvi 
pezas. Kilo triukšmas. Visi protes­
tavo, kam jie kvietė vakarėniauti, 
jei dabar reikalauja po dvi pezas, 
kuomet už tuos pinigus visur ga­
lima pavalgyti, da ir skaniau. Ga­
lų gale vis iš kai kurių išreikalau­
ta po dvi pezas.

Paryčiu fašistai plūsdami bol­
ševikus ir fašistams nepriehnkę 
publiką, išsiskirstė

Draugai!
Rašau laiškus, prašymus 

ir duodu įvairius patarimus. 
Bedarbiams veltui, o šiaip už 

mažiausią atlyginimą.
Calle 25 de Mayo Nr. 762. 

Anglis.

JEI NORITE PASIŲSTI PINIGUS Į LIETUVA UŽ PIGIA 
KAINA DOLERIAIS, KREIPKITĖS I

INTERNATIONALE
Viktoria 1173 Buenos Aires

korespondentas
PRAMONĖS IR PREKYBOS BANKOS PRAGOJ 

Siunčiame Dolerius į Lietuvą ir kitus kraštus už daug piges 
ne kainą negu kitos įstaigos.

Priimame pinigus apsaugon, mokame 4% metams, pinigus 
grąžiname ant kiekvieno pareikalavimo klijėnto be jokių už- 
trukdymų. Parduodame laivakortes į Lietuvą arba iš Lietuvos 
numažintomis kainomis ant patogiausių ir greičiausių laivų.

Laiškus iš Lietuvos galima adresuoti 
ant mūsų antrašo kuriuos priduosime 

greitu laiku i gyvenamąją vietą

Victoria 1173 Buenos Aires

Šioje įstaigoje galima susikalbėti ir lietuviškai

Kas žinote apie juos, malonė- 
[ kite pranešti žemiau paduotu ma­
no antrašu.

Magdė Sakalauskienė
332 Morris Ave., Cudahy Vis., 

U.. S. A. Estados Unidos (Nori 
Amerika). *

Šiuomi pranešama, kad 
sekmadieny, 31 liepos š.m.,3v.p.p. 
įvyks LDADPA-l-os kuopos eili­
nis narių susirinkmas; Puentecito 
2333 dep.2,B.-Aires.

Staneika

Paieškau žento Alkesandro 
Bičkausko ir duktės. Jie su šeimy 
na iš Lietuvos tapo nuvežti Brazi­
lijon.

Aš gavau nuo jų iš pradžių du 
laišku, o daugiau nesigirdi, kas su 
jais atsitiko.

Aleksandra Bičkauskas Lietu­
voj gyveno Aukštojoj Panemunėj. 
Atvažiavo Brazilijon 1926 m. 4 ba­
landžio. Jų pirmas antrašas toks:

Brazil, Šao Paulo, Anapolis, 
Facent Sabastion.

Šiuomi pranešama, kad sek­
madieny, 31 liepos š.in. Iv. p. p. 
šaukiamas LDADPA-7-os kuopos 
eilinis narių susirinkimas; calle Le- 
andro-Alem 1640, 2aukštas, Dock' 
Sud.

Kviečiama atsilankyti nurody­
tu laiku ir prašome, kad kiekvie­
nas narys ateidamas 
naujų draugų ir draugių, 
šymui prie mūsų kuopos.

atsivestų 
prisira-

J. Stakėnas 
Kp. sekretorius

____ _____

Batsiuvys A. Cerpauskas dep. 2;
Palermo, B-Aires

iš puikiausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Užsakymus padarau puikiausiai; sutaisau senus; darbą garan­
tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir jūs tuomi persitikrinsite, kad pas mane steliuotas apavas yra 

daromas

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus, 
Batus drūtus ir gražius. 
Todei nieko jūs nelaukę 
Greitai maukit pas Čer- 
nauska.
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